

УДК 657.1 (043.2)

ПРОБЛЕМЫ НАЛОГОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ В ПЕРИОД ФОРМИРОВАНИЯ РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Хозерова А.Э.

**УО «Могилевский государственный университет продовольствия»
Могилев, Беларусь**

Налоги – это естественная ценность и в то же время универсальное явление, характерное для всех этапов общественного развития. Поэтому необходимо рассматривать налоги как одно из статических стандартов любого общества, где есть государство.

Налогообложение в ходе своего развития создает экономические предпосылки для развития и укрепления государства, играет определенную роль в подготовке условий для образования рыночных отношений.

В Республике Беларусь в декабре 1991 года Верховным Советом был принят пакет законов по налогообложению граждан и юридических лиц, но и в настоящее время налоговая система находится в стадии реформирования.

Действующая в Республике Беларусь система налогов подтверждает, что в создавшихся социально-экономических условиях налогообложение нацелено главным образом на расширение бюджетных поступлений. Налоговая система строится на основе высоких налоговых ставок и общего уровня налоговых изъятий с производств различных форм хозяйствования, на преобладании косвенной формы обложения.

Формирование в Республике Беларусь рыночной системы вызывает реформирование роли государства, встраивание государственного регулирования в формирующиеся рыночные отношения, создание адекватных ей инструментов нормативного, прямого и косвенного воздействия.

Одним из ведущих механизмов, обеспечивающих формирование и эффективное функционирование рыночной системы, как свидетельствует опыт развитых государств, является налоговое регулирование экономики. Налогообложение участвует в создании условий первоначального наполнения капитала, образования развитых форм собственности, становления национального, а затем и международного рынков.

В Беларуси объективная необходимость государственного вмешательства ликтается спецификой сложившейся социально-экономической ситуации. Государство, в связи с отсутствием рыночной среды, регулирует изменение совокупного спроса и совокупного предложения, объемов сбережений, направлений инвестиционной деятельности. Кроме того, госу-

дарственное воздействие требуется для достижения конкурентных преимуществ национальной экономики на внутреннем и мировом рынках.

В период формирования рыночных отношений основу модели налогового регулирования целесообразно строить на базе сочетания и определения стимулирующих и сдерживающих форм и методов налогообложения. В качестве ведущей формы регулирования, в период долгосрочного спада целесообразно использовать прямое прогрессивное обложение. Прямое обложение позволит, во-первых, перенести основную тяжесть налогов на имущие социальные слои и собираемые средства использовать на решение социально-экономических вопросов, во-вторых, обеспечить более равномерное распространение налоговых льгот, учитывающих платежеспособность различных социальных слоев.

В период долгосрочного подъема экономики, когда действует закон возрастающей доходности и снижается совокупный спрос на инвестиции необходима смена модели государственного воздействия, с целью замедления прохождения фазы подъема целесообразно проведение сдерживающей налоговой политики. В данной фазе косвенное налогообложение должно быть преобладающим. Оно позволит по мере роста материальной обеспеченности населения расширить базу налогообложения. Посредством косвенных налогов правительство сможет стимулировать производство конкурентоспособной продукции.

Используя формы и методы долго- и краткосрочного налогового воздействия на экономические процессы, правительство должно выбирать такие из них, которые позволят решить проблемы, обеспечивающие наиболее эффективный переход к рыночной экономике.

Одной из ведущих предпосылок реализации проблемы стабилизации экономики, является активизация инвестиционной деятельности и привлечение частных отечественных и иностранных инвестиций в национальную экономику. Для этого необходимо определить приоритетные направления и источники инвестирования, создать стимулы для активизации инвестиционной деятельности.

Участие налогового стимулирования в разгосударствлении и приватизации, что будет способствовать формированию частной собственности и позволит привлечь отечественные инвестиции, повысить эффективность производства. С целью поощрения малого и среднего бизнеса целесообразно применение системы льгот.

Необходимо отметить, что система налоговых льгот и привилегий является для юридических лиц своеобразным ориентиром при выборе сфер вложения капитала. В связи с этим налоговое стимулирование эффективного притока инвестиций как отечественных, так и иностранных, должно быть четко ориентировано, а шкала налоговых льгот дифференцирована с учетом определенных приоритетов.